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Кононенко М. О., здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти ОПП Початкова освіта Бердянського державного педагогічного 

університету  

Науковий керівник: Фатьянова Т. О., асистентка кафедри початкової 

освіти Бердянського державного педагогічного університету  

РОЛЬ МОДЕЛЮВАННЯ ТА НАОЧНОСТІ У НАВЧАННІ 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ  

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки та методики навчання 

математики важливим напрямом досліджень є проблема формування в учнів 

стійких умінь і навичок розв’язування математичних задач. Розв’язування задач 

виступає не лише засобом засвоєння математичних знань, а й потужним 

інструментом розвитку логічного мислення, креативності та пізнавальної 

активності здобувачів початкової освіти. Водночас цей процес нерідко викликає 

труднощі у школярів, що зумовлює необхідність використання ефективних 

методичних підходів для підвищення його результативності. 

Питання використання моделювання та наочності у навчанні 

розв’язування задач посідає важливе місце в дослідженнях українських 

науковців. Зокрема, Н. Лозовська обґрунтувала доцільність використання 

графічного моделювання як ефективного засобу формування в учнів умінь 

розв’язувати математичні задачі. Також значний внесок у дослідження зробили 

О. Семеніхіна та М. Друшляк, які розробили методику формування у майбутніх 

учителів математики навичок комп’ютерного моделювання в процесі 

розв’язування текстових задач, використовуючи програмне забезпечення 

GeoGebra. Ці дослідження підкреслюють значущість моделювання та наочності 

у процесі навчання розв’язування математичних задач, сприяючи розвитку 

відповідних навичок як у школярів, так і у майбутніх педагогів [2]. 

Моделювання є ефективним методом представлення математичних понять 

та залежностей у спрощеній та доступній формі. Воно включає використання 

реальних або уявних моделей для пояснення сутності математичних операцій та 

концепцій. Моделі можуть бути представлені у вигляді графічних схем, діаграм, 
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предметних моделей, а також комп’ютерних симуляцій. Використання 

моделювання допомагає учням усвідомити структуру задачі, встановити зв’язки 

між її елементами та розробити правильний підхід до її розв’язування. 

Наочність у навчанні розв’язування задач може бути реалізована через 

графічні, предметні та символічні засоби. Графічна наочність передбачає 

використання малюнків, схем, таблиць, які допомагають візуалізувати задачу. 

Предметна наочність полягає у застосуванні реальних об’єктів або моделей, що 

дозволяє учням краще зрозуміти логіку розв’язування. Символічна наочність 

включає використання математичних виразів, рівнянь та формул, які формують 

у школярів здатність до абстрактного аналізу. Л. Пахомова зазначає, що 

використання моделювання та наочності в освітньому процесі сприяє активному 

залученню учнів до пізнавальної діяльності, підвищує їхню мотивацію до 

навчання та полегшує розуміння складних математичних понять. Методика 

застосування моделювання та наочності має бути адаптована до вікових 

особливостей учнів: молодшим школярам доцільно використовувати конкретні 

предметні моделі, тоді як для старших учнів ефективними є графічні та 

символічні засоби представлення інформації. У процесі навчання в учнів 

виникають труднощі у формуванні правильного алгоритму дій при розв’язуванні 

задач, що зумовлює необхідність використання різних засобів наочності та 

моделювання для пояснення та закріплення матеріалу [3]. 

На думку А. Сівачук, застосування інтерактивних технологій у поєднанні 

з моделюванням та наочністю відкриває нові можливості для ефективного 

навчання. Використання електронних освітніх ресурсів, анімацій, інтерактивних 

таблиць та математичних програм дає змогу учням краще засвоювати матеріал, 

розвивати аналітичні здібності та вдосконалювати навички розв’язування задач 

[4]. 

Моделювання та наочність також сприяють розвитку критичного мислення 

та вміння застосовувати набуті знання в реальних життєвих ситуаціях. 

Використання різноманітних підходів до представлення математичних понять 

дозволяє учням розглядати задачі з різних сторін, що формує глибше розуміння 
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предмета. Одним із важливих аспектів застосування моделювання є його роль у 

формуванні зв’язків між теоретичними знаннями та їх практичним 

застосуванням. Наприклад, під час вивчення геометричних фігур, використання 

3D-моделей допомагає учням краще зрозуміти просторові відношення та 

властивості фігур. 

Погоджуємось із висновками О. Бартків, Є. Дурманенко та О. Дурманенко, 

які підкреслюють значущість диференційованого підходу до застосування 

моделювання та наочності в освітньому процесі. Залежно від рівня підготовки 

учнів та їхніх індивідуальних особливостей, можна застосовувати різні методи: 

для тих, хто краще сприймає інформацію через візуальні образи, ефективними 

будуть графічні й предметні моделі, тоді як учням із добре розвиненим 

абстрактним мисленням корисними стануть аналітичні схеми та символічні 

позначення [1]. 

Крім того, моделювання та наочність мають значний вплив на формування 

навичок самостійного дослідження й пошуку розв’язків. А. Сівачук та 

Н. Гаврилюк стверджують, що сучасні інтерактивні технології, такі як 

математичні онлайн-симуляції, віртуальні лабораторії та освітні платформи, 

надають учням змогу експериментувати з різними методами розв’язування 

задач, оцінювати їхню ефективність і знаходити оптимальні підходи [2; 4]. 

Застосування моделювання та наочності в навчанні не лише полегшує процес 

засвоєння матеріалу, а й формує у школярів математичну грамотність, здатність 

логічно міркувати, аналізувати та аргументовано обґрунтовувати свої рішення. 

Це сприяє не лише кращій успішності в математиці, а й розвитку універсальних 

когнітивних навичок, необхідних у подальшому навчанні та професійній 

діяльності. 

Таким чином, моделювання та наочність є важливими методичними 

інструментами, що значно покращують процес навчання розв’язування задач. 

Вони сприяють формуванню у школярів навичок аналізу та узагальнення, 

допомагають виявляти взаємозв’язки між об’єктами та сприяють глибшому 

розумінню математичних понять. Використання моделей і засобів наочності 
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допомагає не лише у розв’язуванні конкретних задач, але й у розвитку загального 

математичного мислення та навичок самостійної роботи. Ефективність 

використання моделювання та наочності залежить від правильного добору 

методичних засобів відповідно до вікових особливостей та рівня підготовки 

учнів. Сучасні інформаційні технології відкривають нові перспективи у 

використанні моделювання та наочності. Інтерактивні мультимедійні засоби, 

віртуальні моделі та освітні платформи дають можливість створювати динамічні 

візуалізації процесу розв’язування задач, що значно підвищує якість навчання.  
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